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BUNDESENTSCHEID AGRAROLYMPIADE 2019 
 

 

Station: 

GEFLÜGELWIRTSCHAFT - LÖSUNG 
 

Punkteanzahl: max. 20 Punkte  

Zeit: max. 20 Minuten 

Team 

 

Punkte 

JurorIn 1 

 

JurorIn 2 

 

Löst die unten stehenden Aufgaben! 

 

 

1. Legeleistung verschiedener Hühnerrassen     2,5 Punkte 

 

a. Ordnet die Hühnerrassen abfallend nach ihrer Legeleistung! (je richtige 

Reihung 0,5 Pkt.) 

 

Amrock     Marans  

 

 

 

 

 

 

Sperber     Brahma 

 

 

 

 

 

 

 

Lohmann Brown 

Quelle: 

https://de.wikipedia.org/wiki/Liste_von_H%C3%BChnerrassen 
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2. Der Strauß          3 Punkte 

 

Streiche die falschen Wörter im folgenden Text! (je 0,25 Pkt.) 

 

Der Strauß ist ein flugfähiger / flugunfähiger Laufvogel. Hähne erreichen Gewichte zwischen 

100 bis 150 kg / 50 bis 90 kg bei einer Körpergröße (Kopf bis Fuß) von über 2 Meter. 

Hennen sind etwas größer / kleiner. Sie bringen 40 bis 60 kg / 90 bis 110 kg auf die Waage 

und erreichen eine Körpergröße von bis zu 1 Meter / 2 Meter. Ein laufender Strauß erreicht 

Geschwindigkeiten von 60-70 km/h / 120 km/h. 

 

Futter finden Sträuße größenteils auf der Weide, da ca. 70% ihres Futters  

aus Gras / Insekten besteht. Zusätzlich bekommen die Tiere oftmals noch Getreide, 

Sojaschrot, und Mineralfutter / Milchpulver.  

 

Vermarktet werden meistens Straußenfedern, Fleisch, Haut / Schuppen und Straußeneier. 

Schlachtreif sind Strauße im Alter von 12 bis 16 Monaten / 19 bis 21 Monaten. Der 

Schlachtkörper wiegt dann 50-60 kg / ca. 300 kg. Die Ausschlachtung beträgt bei Strauße 

ca. 50% / 90%. 

Quelle: http://www.biothemen.de/Tier/gefluegel/strauss.html 

 

3. Richtig oder Falsch         5 Punkte 

 
Kreuzt richtig an! (je 0,5 P.) 
 

a. In der konventionellen Hühnermast dürfen auf einem Quadratmeter 30 
Kilogramm Tiergewicht stehen. 

 
O richtig  O falsch 

 
b. In der biologischen Hühnermast dürfen auf einem Quadratmeter 21 Kilogramm 

Tiergewicht stehen. 
 

O richtig O falsch 
 

c. Österreich konnte sich im Jahr 2017 lt. Statistik Austria zu 100% mit 
Geflügelfleisch selbstversorgen. 

 
O richtig O falsch 

 
d. Die Nettoerzeugung von Geflügel liegt in Österreich bei 147.596 Tieren 

 
O richtig O falsch 

 

e. Der Pro-Kopf-Verbrauch von Geflügelfleisch lag im Jahr 2017 bei 13,6 
Kilogramm. 

 

O richtig O falsch 
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f. In Österreich gibt es 603 Mastgeflügelbetriebe. 
 

O richtig O falsch 
 

g. Die seit 01.01.2014 geltende Verordnung (EU) Nr. 1308/2013 enthält unter 
anderem Regelungen, welche den Sektor Eier betreffen. 

 
O richtig O falsch 

 
h. 18 % der heimischen Geflügelwirtschaft sind Bio.  

 
O richtig O falsch 

 
i. In Österreich wurden im Jahr 2017 123.267 Tonnen Eier produziert.  

 
O richtig O falsch 

 
j. Erkranken oder verenden innerhalb der ersten drei Lebenswochen mehr als vier 

Prozent der Tiere, dann ist gemäß der Geflügelhygieneverordnung § 13, Abs. 2 
unverzüglich der Betreuungstierarzt hinzuziehen.  

 
O richtig O falsch  
 

http://www.zag-online.at/presse/daten-fakten/  
http://www.zag-online.at/presse/daten-fakten   
http://www.statistik.at/web_de/statistiken/wirtschaft/land_und_forstwirtschaft/preise_bilanzen/versorgungsbilanzen/index.html
  

 

4. Kammarten         2 Punkte 

 

Welche Kamm-Art gibt es beim Geflügel nicht? Kreuze an! (2 Pkt. für richtige Antwort) 

 

O Rosenkamm 

 

O Einzelkamm 

 

O Faltkamm 

 

O Kronenkamm 

 

https://www.huehner-haltung.de/wissen/das-huhn/anatomie/skelett/kopf/ 
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5. Anatomie des Huhns         5,5 Punkte 

 

Beschrifte die einzelnen Organe! (je richtige Beschriftung 0,25 Pkt.) 

 

1 = Stimmkopf 

2 = Lunge 

3 = Eierstöcke 

4 = Eileiter 

5 = Niere 

6 = Harnleiter 

7 = Blinddarm 

8 = Dickdarm 

9 = Kloake 

10 = Zwölffingerdarm 

11 = Bauchspeicheldrüse 

12 = Dünndarm 

13 = Muskelmagen 

14 = Leber 

15 = Milz 

16 = Gallenblase 

17 = Herz 

18 = Drüsenmagen 

19 = Kropf 

20 = Speiseröhre 

21 = Luftröhre 

22 = Kehlkopf 

https://www.lachshuhnzucht-herne.com/lachsh%C3%BChner/gesundheit/anatomie/ 

 

 

6. Geflügelrassen        2 Punkte 

 

a. Welche der folgenden Rassen ist keine Hühner Rasse? Kreuze an! 

 

O Sussex 

 

O Altsteirer 

 

O Ayam Cemani 

 

O Cröllwitzer 

 

Quelle: https://de.wikipedia.org/wiki/Liste_von_H%C3%BChnerrassen 

 

https://www.lachshuhnzucht-herne.com/lachsh%C3%BChner/gesundheit/anatomie/

